

山西省科学技术协会主管 山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办 《科学导报》社有限责任公司编辑出版

网址: <http://www.kxdb.com> 投稿邮箱: kfqjszk@163.com

国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号: 21-465 今日 8 版

山西省商务厅 指导

为资源型经济转型提供强劲动能

——山西省绿电园区建设观察

科技自立自强

三晋大地,得天独厚的风光资源正在加速“蝶变”——从晋北光伏电站到晋南绿电工厂,遍布8市的13个绿电园区试点,正掀起一场以绿电为核心的能源转型浪潮。2025年以来,山西省锁定“双碳”目标,将绿电园区建设作为破解“一煤独大”、迈向“清洁低碳”的关键抓手,让绿电成为驱动转型的核心力量。

“靶向发力”打造绿电园区“招商强磁场”

在山西绿电园区建设中,省商务厅以招商引资为核心抓手,打出“平台推介+精准对接+服务优化”组合拳,将绿电资源优势转化为实实在在的产业发展优势,为绿电园区打造强劲“招商强磁场”。

为扩大绿电园区影响力,省商务厅通过2025年山西(太原)能源产业博览会、厦门投洽会等多个展会平台和“投资中国·对话山西”外资企业圆桌论坛、外资企业山西行等多项专题活动对绿电园区进行重点推介,以绿色场景促进招商引资和利用外资,推动其结合主导产业实行差异化、链式招商,引进一批绿电需求高的优质项目。

针对部分园区项目规模小、落地慢的痛点,省商务厅指导各园区制定“一园一

策”招商方案;聚焦电池及上下游、绿色算力、高端装备制造等绿电需求迫切的产业,绘制招商图谱,精准匹配企业用能需求;紧盯东部产业转移趋势,依托绿电成本优势,承接电动汽车零部件、绿电制醇等项目;加大外资招引力度,打造多元化绿电应用场景,吸引外资制造业及供应链企业落户。

同时,联动各地开发区,优化招商服务流程,推动“承诺制+标准地+全代办”改革在绿电园区落地,确保招商项目与绿电供应时序精准衔接,让企业引得来、落得下、发展好。目前,各绿电园区已经招引储备了一批电池及上下游、储能、装备制造、人工智能、铜基新材料、煤化工和精细化工、医药等产业项目,正在形成山西省招商引资新优势。

推动“金融活水”注入绿电园区

在山西能源转型的棋局中,绿电园区是关键“落子”,而金融则是盘活全局的“活水”。山西金控以“传统工具筑基、创新体系破局”的双轨模式,为园区量身打造全周期金融解决方案,成为绿电转型的“坚实后盾”。

山西金控进一步用活传统金融服务手段,通过绿色基金、绿色债券、绿色租赁等工具强化投融资支持,支持绿电园区内的企业发展。

同时,加大金融服务创新力度,创新构建的“电碳一体化”服务体系,更直击绿

电园区发展的中后端难题。该集团统筹旗下山西交易集团、金控绿色科技公司、山西征信等平台资源,量身定制全链条解决方案:完善新型电力系统服务,通过智能电网技术和源网荷储协同互动,优化电力资源配置,助力构建清洁低碳、安全高效的新型电力系统;与欧洲CBAM(欧洲碳边境调整机制)的核心认证机构南德集团达成合作协议,联合为可再生能源项目提供国际认可的绿电溯源认证服务;依托山西交易集团开展CCER、CEA碳资产交易,让企业的“碳减排”转化为实实在在的“碳收益”,提升碳资产增值能力;建设碳足迹平台,为园区增量招商项目及出口企业提供产品碳认证,助力企业抢占国际绿色市场;开发碳账户系统,基于企业能耗碳排放数据构建碳信用评价体系,既为企业制定减排策略提供依据,也为金融机构精准放贷。政府部门碳管控提供数据支撑;筹建山西绿色技术学会,搭建跨领域协同创新平台,聚集优质绿色科技资源,推动智能电网、源网荷储等技术落地,优化电力资源配置,全方位激活园区金融生态。

“金融组合拳”的效力持续释放,推动更多绿色金融成果落地生根,为绿电园区建设与能源转型提供坚实金融支撑。

“园企地”协同绘就绿电转型“共赢新图景”

绿电园区的持续发展,离不开地方政府

府、园区运营方与入驻企业的协同联动。如今,“三方合力”已在全省绿电园区结出硕果,形成“以绿电引产业、以产业促就业、以就业兴地方”的良性循环。

地方政府搭台,各市纷纷成立绿电园区专项工作组,以精准服务扫清项目障碍。大同市为绿电园区开辟用地审批“绿色通道”,将项目落地周期大幅缩短;运城市出台绿电企业税收优惠政策,通过税费减免降低企业运营成本,单个企业年均减负显著;其他市也围绕土地供应、电力接入、补贴发放等关键环节主动作为,为后续园区建设与企业入驻筑牢政策根基。

各园区运营方结合自身资源禀赋与产业基础,探索差异化发展路径。运城绛县经开区绿电园区采用“增量配电网+绿电直连+绿电交易”的运营模式,成为高载能产业绿电转型的示范园区;长治高新区绿电园区则创新采用“绿电专线+绿电专变”的直供模式,让绿电供应更稳定、更直接……企业降本、产业升级、地方增收的共赢格局,让绿电园区真正成为地方经济增长的新引擎。

从晋北的光伏阵列到晋中的绿电制氢,从招商引资的“强磁场”到金融赋能的“活水源”,山西绿电园区正以协同之力,让风光资源深度转化为发展动能。这场转型不仅破解了“一煤独大”的产业困局,更通过多部门联动、创新模式探索,让绿电从“清洁动力”升级为吸引产业、拓展市场、激活地方经济的核心竞争力。李若男

创新前沿

太原发布年度首批“揭榜挂帅”中榜项目

科学导报讯 近日,太原市科学技术局正式发布“双百攻关行动”2025年度首批“揭榜挂帅”项目中榜公告。22个覆盖多个关键领域的技术攻关项目成功入选。

此次中榜的22个项目,由山西炼科晶体、太钢集团、太重集团、山西水塔醋业等本土龙头企业牵头提出,精准聚焦生产制造和产业升级中的核心技术难题,既具高科技含量,又与本地产业发展紧密相关。

这些项目包括高产高效智能成套下输送设备的研发、直升机关键部件智能测试平台、尺寸结构对地铁隧道用预埋槽道疲劳寿命的仿真模拟及分析、室温冲压镁合金薄板制备关键技术及应用示范等。

项目布局凸显“传统产业转型升级”与“新兴产业培育”并行发力的鲜明导向。在先进制造领域,紧扣装备制造向智能、高端转型的核心需求,攻关方向包括集成电路封装技术、工程机械无人化生产等关键内容。生物医药与绿色低碳领域同样看点十足,一方面通过优化抗癌药物生产工艺、挖掘食醋健康价值等项目,推动医药产业提质与传统食品产业高端化发展;另一方面聚焦二氧化碳资源化利用、工业固废回收再利用等技术突破,精准契合太原市资源型经济转型诉求,为“双碳”目标落地提供有力支撑。

产学研深度融合协同创新是此次项目揭榜的一大亮点。太原理工大学、中北大学、太原科技大学等本土高校积极作为,纷纷牵头或参与多个项目的联合攻关;清华大学、西安电子科技大学、北京交通大学等省外顶尖高校跨界携手,与本土企业共同组建攻关联合体,实现了高校科研优势与企业产业需求的精准匹配。这种跨区域、跨领域的协同合作模式,不仅为技术攻关筑牢了人才与技术根基,更能加速实验室成果向现实生产力转化,为太原市产业高质量发展增添强劲动能。

于健

鹏博新材料项目顺利推进

科学导报讯 11月17日,在阳泉高新区泉东新材料产业园内,山西鹏博新材料有限公司投资建设的年产10万吨高性能磷酸铁锂正极材料项目建设现场,钢结构架设与基础设施施工同步进行,全力冲刺各项建设节点。

作为推动区域能源革命与产业升级的重点项目,该项目占地170余亩,总投资18.5亿元,总建筑面积超过7.7万平方米。项目规划建设8条现代化生产线,并配套建设8栋厂房及1栋综合办公楼。

山西鹏博新材料有限公司工作人员王晨飞介绍,项目产品采用先进草酸盐加磷酸二氢锂工艺路线,具有高温循环寿命长、高容量、高压实等优势,可满足我国锂离子电池和新能源市场需求,促进国内新能源产业发展。

自开工以来,施工团队严格按照高质量、高效率建设要求,不断优化施工方案,科学调配资源,加强全过程质量管控,全力以赴保障项目早建成、早投产、早达效。项目3月完成立项备案,5月纳入省级重点项目。

项目生产经理杨程介绍,当前项目建设高效推进,一栋厂房的钢结构安装已接近完工,其余厂房的施工同步展开。项目总进度已达60%,展现出良好的推进态势。

项目分二期建设,一期已开工,二期正在筹备中,项目建成后预计形成年产30亿元产值,为当地提供300余个就业岗位。该项目的顺利推进,是阳泉市打造百亿级新能源电池专业镇的关键一步,对优化产业结构、培育经济增长新动能具有重要意义。

白雪峰 张蓓蕾



加紧生产

11月25日,山西日盛达光伏材料有限公司钢化生产车间内,工人正加紧生产。近年来,该企业通过技术创新与产能扩大,优化了产品质量,实现了生产效率的持续提升,产品被广泛应用于各类太阳能光伏发电项目。

■ 张国平摄

兴县经济技术开发区

改革破题优服务 优势赋能引项目

如今,随着“承诺制+标准地+全代办”改革的不断走深走实,以及一系列惠企政策的精准落地,兴县经济技术开发区正以更优服务、更强支撑,成为企业投资兴业的“沃土”,为县域经济高质量发展按下“加速键”。

今年以来,兴县经开区始终把“打造一流营商环境”作为核心目标,以改革创新破解服务痛点。围绕企业办事“繁、慢、难”问题,园区牢牢守住“主动服务、精简程序、优化流程、缩短时限”四大原则,创新性构建起一体化领办代办与全流程服务工作机制。从项目签约的第一天起,园区专属服务团队就主动靠前,把“企业跑”变成“园区办”:材料清单一次性告知、审批环节全流程代跑、遇到问题实时协调……这套“保姆式”服务让审批流程压缩了许多,不少企业

低投资成本、化解经营风险。

如果说高效服务是“软实力”,那独特的发展优势就是兴县经开区吸引企业的“硬底气”。在这里,八大优势形成叠加效应,让企业发展“如虎添翼”:作为山西省面积最大的县,3168平方公里的广阔土地,为企业最关心的“落地、建设、运营”全环节入手,织密政策保障网。在项目落地环节,针对厂房需求,提供“租建灵活选”方案;面对用地难题,优先保障指标,确保项目“拿地即开工”;在建设配套上,严格落实“九通一平”标准,道路、水电、燃气、网络等基础设施提前到位,让项目不用“等配套、盼服务”;在运营扶持上,不仅全面落实资金扶持、税收优惠等普惠政策,还对技术含量高、带动能力强的优质项目“特事特办”,通过“一事一议”量身定制扶持方案,实实在在为企业降

业技术人才汇聚,产业协同效应持续释放,这是产业集群构建的“发展合力”;碳排放因子仅0.2516kgCO₂/Wh,契合绿色低碳发展趋势,这是低碳属性赢得的“时代机遇”;绿电溯源清晰、碳足迹全程可监测,助力企业抢占绿色发展先机,这是绿电体系搭建的“转型支撑”;再加上全流程服务,“九通一平”配套等高效营商环境,八大优势共同构成了兴县经开区独一无二的“吸引力”。

如今,在改革红利与优势支撑的双重驱动下,一批优质项目相继落地兴县经开区,产业发展活力满满。下一步,园区还将继续深化营商环境改革,把服务做得更细,把政策落得更实,努力成为吕梁市的营商环境标杆,让更多企业在这一片热土上扎根生长,为县域经济高质量发展注入源源不断的新动能。

刘小宇

联东U谷·山西科创智造港首批12栋楼宇交付

科学导报讯 11月20日,随着钥匙逐一颁发,联东U谷·山西科创智造港首批12栋楼宇在唐槐电子与装备制造园区正式交付,14家企业同步拿到厂房“入场券”。第二批11栋楼宇已完成结构封顶,计划2025年内投入使用。

联东U谷·山西科创智造港是山西省重点工程项目,总占地面积约170亩,规划建筑面积约7万平方米,主要建设2.5层、3层标准生产研发载体。项目聚焦先进装备制造、数字信息、新材料及其上下游产业,致力于打造集生产制造、技术研发、中试成果转化和配套设施于一体的智能制造产业集聚区。全部建成达产后,预计年产值可达13亿元。

作为具有全国影响力的产业服务平台,联东U谷将以产业园区为载体,通过金融服务、产业政策服务、人才服务、生活服务等全方位产业服务体系,精准解决企业发展中的痛点与难点,助力入园企业高效成长。

贺娟芳